

53. Ленин В.И. Доклад о партийной программе на 8-м съезде РКП (б) 19 марта 1919 г. // Полн. собр. соч. - Т. 38. - С. 167.
54. Россия в 1917 году... С. 120.

ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ НА ДУХОВНЫХ, БОЕВЫХ, ТРУДОВЫХ, НАЦИОНАЛЬНЫХ И ДРУГИХ ТРАДИЦИЯХ РОССИЙСКОГО НАРОДА

Яшин А.М., к.и.н., доцент, Яшин Е.А., аспирант

В условиях первоначального накопления капитала и строительства либерально-демократического общества, когда глобальное планирование экономики и всей общественной жизни, когда теория постепенно претворяется в практику, первостепенное значение приобретает формирование нового мировоззрения у всех членов общества на основе научно-материалистического миропонимания, как целой и стройной системы философских, экономических и социально-политических взглядов. Новая власть, по всей вероятности, ставит задачей воспитание всего населения в духе либеральной демократии, добиваясь, чтобы представители различных сословий глубоко понимали ход и перспективы мирового развития, разбирались в существе внутренней и внешней политики, сознательно строили жизнь в изменившихся условиях. В поведении каждого человека, в деятельности каждого коллектива и каждой организации либерально-демократические идеи должны органически сочетаться в практических делах.

Теоретическая разработка и своевременное практическое решение новых проблем, выдвигаемых жизнью, - необходимое условие успешного движения общества к победе либеральной демократии. Теория и впредь должна освещать путь практике, помогать выявлению и преодолению препятствий и трудностей, мешающих успешному строительству рыночной экономики. Федеральное собрание, правительство, президент, суд, по-видимому, считают своей важнейшей обязанностью – дальнейшее развитие либерально-демократической теории на основе изучения и общения новых явлений в жизни российского общества и опыта мирового либерально-демократического движения, творческого соче-

гания теории с практикой социально-экономического строительства.

В центр воспитательной работы либеральных демократов должно быть поставлено гражданское отношение к труду у всех членов общества. Труд на благо общества и на удовлетворение своих потребностей – священная обязанность каждого человека. Необходимо воспитывать всех членов общества на лучших образцах труда, на лучших примерах ведения общественного и личного (частного) хозяйства.

Все, что необходимо для жизни и развития людей создается их трудом. Поэтому каждый трудоспособный человек должен участвовать в создании тех средств, которые необходимы для его жизни и деятельности, для благосостояния общества. Человек, который получал бы от общества блага не участвуя в труде, является антиобщественным индивидуумом.

В либерально-демократическом обществе человек не может не трудиться. Этому не позволяет ни его сознание, ни создавшиеся условия. Труд по способности должен стать привычной первой потребностью всех членов общества.

В процессе перехода от социализма к капитализму все более возрастает роль нравственных начал в жизни общества, расширяется сфера действия морального фактора и соответственно уменьшается значение административного регулирования взаимоотношений между людьми. Власти всех уровней, вероятно, будут поощрять все формы сознательной самодисциплины граждан, ведущие к закреплению и развитию основных правил либерально-демократического государства.

Отвергая классовую мораль тоталитаризма, либеральные демократы противопоставляют извращенным эгоистическим взглядам и нравам старого мира либерально-демократическую мораль – самую справедливую и благородную, выражающую интересы и идеалы разных сословий общества. Простые нормы нравственности и справедливости, которые при господстве тоталитаристов уродовались или бесстыдно попирались, либерализм делает нерушимыми жизненными правилами как в отношениях между отдельными лицами, так и в отношениях между народами. Либерально-демократическая мораль включает основные общечелове-

ческие нормы, которые выработаны народными массами на протяжении их длительной борьбы с социальным гнетом и нравственными пороками. Особо важное значение в нравственном значении общества имеет мораль партии власти. Либерально-демократическая мораль в ходе строительства правового государства обогащается новыми принципами, новым содержанием.

Партия власти должна неустанно воспитывать российских людей в духе братского единства, всемерно содействовать укреплению международной солидарности всех сословий общества. Развивая любовь российского народа к своему Отечеству, партия власти должна исходить из того, что с образованием мировой либерально-демократической системы патриотизма граждан российского общества воплощается в преданности и верности своей Родине, всему содружеству независимых государств. Либерально-демократический патриотизм и духовная близость органически включают духовную солидарность с партией власти, другими властными структурами.

В своей деятельности партия власти всесторонне учитывает многонациональный состав российского общества. Итоги пройденного пути убедительно свидетельствуют: национальный вопрос в РФ решается. Для национальных отношений в нашей стране характерны как дальнейший расцвет наций и народностей, так и их неуклонное сближение, которое происходит на основе добровольности, равенства, братского сотрудничества. Здесь недопустимы никакое искусственное подталкивание, как и сдерживание назревших объективных тенденций развития. Это развитие, вероятно, несет с собой в отдаленной исторической перспективе полное единство наций.

По-видимому, партия власти должна исходить из того, что в нашем многонациональном государстве в процессе совместного труда и жизни более ста наций и народностей – вполне закономерно, что у них возникают новые задачи по дальнейшему совершенствованию национальных отношений:

- всемерное упрочение и развитие единого многонационального государства; борьба против проявлений местничества и национальной ограниченности; одновременное повышение всех

национальных образований в решении важных международных задач;

- постоянное наращивание материального и духовного потенциала каждого национального образования в рамках единого народнохозяйственного комплекса. Сочетание в управлении местной инициативы с централизованным управлением, что позволит, более рационально использовать ресурсы страны, местные природные и другие особенности. Стремиться последовательно к углублению разделения труда между национальными образованиями, выравниванию условий хозяйствования, поощрению активистов в экономическом освоении новых районов и подготовке кадров для них;
- также надо стремиться к развитию научно-материалистической по содержанию, многообразной по национальным формам, единой по духу культуре российского народа на базе лучших достижений и самобытных прогрессивных традиций народов РФ. Рост и сближение национальных культур, упрочение их взаимосвязей делают более плодотворным взаимное обогащение, открывают российским людям широчайшие возможности для приобщения ко всему ценному, что рождено талантом каждого из народов нашей страны.

И в дальнейшем будут обеспечиваться свободное развитие и равноправие использования всеми гражданами РФ родных языков. В то же время овладение наряду с языком своей национальности русским языком, добровольно принятым российскими людьми в качестве средства межнационального общения, расширяет доступ к достижениям науки, техники, отечественной и мировой культуры.

По нашему мнению, последовательное проведение либерально-демократической национальной политики, всемерное укрепление дружбы народов – составная часть совершенствования либерализма, проверенный общественной практикой путь к дальнейшему процветанию нашей многонациональной Родины.